








pokytis, prisitaikymas, kūryba. Tačiau 
net ir jausdami nuotykių troškimą, vis 
tiek ieškome vidinio saugumo – atra-
mos, nuo kurios galime atsispirti.

–Ar galima kalbėti apie klaidas, kai 
kurios jų būna skaudžios, net trau-
muojančios? Galbūt svarbiau kalbėti 
apie tai, ko nereikėtų daryti?

–Karjera – ne instrukcija. Nėra univer-
salaus sąrašo „ko nedaryti“. Man svar-
biausia – ne ką daryti ar nedaryti, o 
kaip atpažinti, kas tikra. Jei renkiesi tai, 
ką siūlo aplinka, o ne tai, kas rezonuo-
ja su tavimi – rizikuoji gyventi ne savo 
gyvenimą.

–Vis dažniau jaunimas seka sėkmingų 
žmonių istorijomis. Ar tai gera strate-
gija?

–Šios istorijos gali įkvėpti, bet jos nėra 
receptai. Kiekvieno kelias – auten-
tiškas. Vertinkime ne tik rezultatą, bet 
ir procesą – kaip tas žmogus jį pasiekė. 
Ir visada prisiminkime: net gražiausioje 
istorijoje buvo klaidų, abejonių, kom-
promisų. Sekti aklai – pavojinga. Geriau 
– klausytis, bet eiti savu keliu.

–Kaip, jūsų manymu, dirbtinis in-
telektas keičia karjeros planavimo 
pasaulį? Ar tai – pagalba, ar grėsmė?

–Dirbtinis intelektas – puikus pa-
galbininkas. Jis analizuoja tendenci-
jas, siūlo galimus kelius. Bet jis nežino 
tavo širdies. Nežino, kas tave įkve-
pia. Žmogaus karjeros kelias – ne vien 
skaičiai ir prognozės. Tai – ir emocijos, 
ir prasmė, ir intuicija.

–Ar nekyla rizika, kad sekdami algo-
ritmais, pamiršime savo tikruosius 
norus?

–Jei pasikliausime vien DI (dirbtiniu 
intelektu), rizikuosime prarasti savo 
autentiškumą. Svajonės, drąsa, net 
baimės – jos netelpa į jokią formulę. 
Karjeros kelias turi atspindėti tai, kas 
daro tave unikaliu.
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–Kodėl tiek daug jaunų žmonių bijo 
suklysti, net kai klaidos galėtų būti 
geriausias mokytojas?

–Baimė suklysti dažnai kyla iš to, kaip 
buvome auklėjami. Mokyklose klaida 
reiškė minusą. Bet karjeroje klaidos 
– tai bandymai, tyrinėjimai. Siūlyčiau 
vietoje žodžio „klaida“ naudoti „ieško-
jimas“. Tu nesi netobulas – tu esi au-
gantis.

–Pabaigai – jei karjera būtų kaip „Mo-
nopolis“ ir artėtum prie kito žaidėjo 
turimos gatvės su viešbučiu, ką da- 
rytum?

–Pirmiausia sustočiau ir paklaus-   
čiau savęs: ko man dabar reikia? 
Kartais derėčiausi, kartais nusileis-                  
čiau, kartais... sugalvočiau visai nau-
jas taisykles. Gyvenimas nėra nus-
pėjamas. Kartais svarbu ne laimėti, 
o išlikti sąžiningam sau. Ir taip, kar-
tais verta pradėti iš naujo – o kartais 
sukurti visai naują žaidimą.

Giedrės Valaitienės 10 pagrindinių 
žingsnių sėkmingai karjerai (iš po-
kalbio):

1. Pažink save.
2. Neskubėk – reflektuok.
3. Neatsisakyk plano, bet leisk jam 
keistis.
4. Klysk drąsiai.
5. Neieškok „teisingo kelio“ – ieškok 
savo kelio.
6. Būk lankstus.
7. Sek pavyzdžiais, bet eik savu keliu.
8. Naudok technologijas – bet ne-       
prarask savasties. 
9. Nebijok pradėti iš naujo.
10. Karjera – tai procesas, o ne finišas.

Giedrė Valaitienė | Asmeninio archyvo nuotr.
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NUO NEŽINIOS IKI
EKSPERTO: JAUNIMO 
KELIAS Į SĖKMINGĄ 
KARJERĄ
Parengta bendradarbiaujant su Linora Kelbauske, CVbankas.lt projektų 
vadove
Turinį kuravo „Žinau viską“ jaunoji žurnalistė Emilija Paleckytė

Nežinau, kuo noriu būti užaugęs (-usi) 
– jei tau pažįstamas šis jausmas, ži-
nok: tu ne vienas. Dauguma jaunų 
žmonių (išduosime paslaptį – taip pat 
ir suaugę žmonės) jaučia tą patį. Ir tai 
visiškai normalu! Naujos pradžios ir 
pasirinkimai gąsdina, tačiau pateik-
sime keletą patarimų ir įžvalgų, jog 
pradžia būtų kuo sklandesnė, o kelias 
iki eksperto - lengvesnis.

1. Ką daryti, kai nežinai nuo ko 
pradėti?

Svarbiausia suprasti, jog dažniau-    
siai karjeros kelias nėra tiesus, o pa-     
sirinkimas visam gyvenimui. Tai pro- 
cesas, kuriame ieškai, bandai, mokaisi 
ir atrandi save. Pabandyk:

Analizuoti save: kokios pamokos 
sekasi geriausiai, kokios yra įdo-        
miausios? Ką mėgsti veikti laisvalaikiu, 
kuo domiesi? Kokius būrelius lankai? 
Iš pažiūros tai lengvi klausimai, tačiau 
padės atskleisti, kokios sritys yra tavo 
„arkliukas“ ir suprasti, kokius įgūdžius 
jau turi, o kuriuos reikėtų patobulinti.

Išbandyk save: geriausias bū-
das sužinoti ar tave tikrai domina 
ši sritis – pamėginti! Šiuo metu gali-
ma pasirinkti iš įvairių organizacijų,                                      

kurios ieško savanorių, užsiregis-
truoti į trumpus kursus ar pasieško-
ti praktikos pasiūlymų. Svarbu prisi-
minti, jog kiekviena tokia patirtis yra 
didžiulis privalumas tiek asmenybės 
augimui, tiek profesine prasme.

Klausti patarimų: pasikalbėk su 
tėvais, seneliais, artimaisiais, drau-
gais ir pažįstamais, kokius darbus jie 
dirba, su kokiais iššūkiais susiduria ir 
kas juos džiugina darbe. Gali užduo-
ti klausimą, kokioje srityje ar darbo 
pozicijoje įsivaizduoja tave. Supran-
tama, jog karjeros pasirinkimas yra 
tavo rankose, tačiau artimųjų įžval-
gos taip pat gali būti naudingos.

CV Bankas | Asmeninio archyvo nuotr.
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2. Kaip įsilieti į darbo rinką?

Kad ir kokioje srityje nusprendei kur-
ti karjerą, šiame etape reikia imtis 
veiksmų:

Gyvenimo aprašymas. Internete 
galima rasti daugybę patarimų kaip 
susikurti CV, tačiau neturint (ar turint 
nedaug) darbo patirties iškyla klausi-
mas – ką jame rašyti? 

•	 Pabrėžk asmenines savybes.
•	 Įrašyk jau turimą gyvenimišką pa-

tirtį.
•	 Ištaisyk klaidas.
•	 Skirk dėmesį motyvacinio laiško 

rašymui.
•	 Adaptuok CV kiekvienai darbo 

pozicijai.

Darbo pokalbis. Labiausiai jaudi-
namės dėl dalykų, kuriems nesame 
pasiruošę, todėl dalinamės esmi-                                                     
niais punktais, kurie padės jaustis už-
tikrinčiau.

•	 Pasiruošk trumpam prisistaty-
mui.

Tavo „apie save“ turėtų būti trumpas 
(apie 30–60 sek.), aiškus ir nuoširdus. 
Įtrauk, ką šiuo metu veiki, ką studijuo-
ji (jei studijuoji), kuo domiesi ir kodėl 
tave domina būtent ši pozicija.

•	 Išsiaiškink apie įmonę.
Prieš pokalbį „pagūglink“ darbdavį: 
kuo įmonė užsiima, kokios jos verty-
bės, ar buvo spaudoje, ką rašo so-
cialiniuose tinkluose. Tai parodo tavo 
susidomėjimą ir iniciatyvą.

•	 Susipažink su pareigybės aprašy-
mu.

Pasižymėk pagrindinius reikalavimus 
ir pagalvok, kaip tavo turimi gebėjimai, 
net iš studijų ar savanorystės, gali būti 
naudingi.

•	 Pasinaudok dirbtinio intelekto 
pagalba. 

Dirbtinis intelektas gali simuliuoti dar-
bo pokalbį užduodant klausimus ir 
suteikiant grįžtamąjį ryšį apie atsa-
kymus. Tai suteikia galimybę geriau 
pasiruošti ir pasitikėti savimi pokalbio 
metu.

Pirmasis darbas. Ne visada pirmasis 
darbas yra svajonių darbas, tačiau 
tai puiki proga įgyti patirties, išmokti 
įgūdžių ir įsilieti į darbo rinką.

1. Stebėk ir mokykis iš kolegų.
Pirmomis savaitėmis normalu kažko 
nežinoti ar klysti. Svarbiausia – rodyk 
iniciatyvą, užsirašyk tai, ką išgirsti ir 
nebijok klausti. Darbdaviai vertina 
norą mokytis labiau nei „viską žinan- 
čius“ naujokus. Atkreipk dėmesį, kaip 
kolegos bendrauja, kokie jų darbo 
įpročiai, kaip jie sprendžia problemas. 
Tai – tavo nemokami „gyvi mokymai“.

2. Būk matomas – net mažais da-
lykais.
Padėk kolegai, siūlyk idėjas, pasakyk 
„ačiū“ ar pasidžiauk pasiekimu. Tokios 
mažos iniciatyvos kuria tavo reputa-
ciją ir padeda kurti asmeninį prekės 
ženklą jau nuo pirmų dienų.

3. Grįžtamasis ryšys – tavo draugas.
Jei niekas nesako, kaip sekasi – pats 
pasiteirauk. Reguliarus pokalbis su va-
dovu ir kolegomis apie tavo pažangą 
padeda tobulėti.

4. Valdyk laiką ir prioritetus.
Jei užduočių daug  – pasiklausk, kas 
svarbiausia. Veskis darbo užrašus, 
kad nieko nepamirštum. Net papra-
stas „to–do“ sąrašas gali išgelbėti 
dieną. Taip pat pasižymėk dalykus, 
kuriuos išmokai, tai padės išlaiky-
ti motyvaciją, jei procesas pasirodys 
lėtesnis nei norėjai.
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 5. Rūpinkis savimi.
Pirmasis darbas gali būti emociškai ir 
fiziškai intensyvus – leisk sau pailsėti 
po darbo, nepamiršk miego ir balanso.

3. Kokios savybės būtinos eksper-
tui?

Ekspertas nėra žmogus, kuris žino 
viską, tai žmogus, kuris nuolat to- 
bulėja, dalinasi žiniomis ir kuria aukštą 
vertę. Priklausomai nuo srities, kurioje 
dirbsite, reikės specifinių ir techninių 
tos srities žinių, tačiau taip pat svarbūs 
ir asmeniniai įgūdžiai.

1. Smalsumas ir tobulėjimas.
Ekspertas niekada nenustoja moky-
tis. Sek naujoves, skaityk, klausyk ir 
domėkis viskuo, kas susiję su tavo sri-
timi (ir ne tik).

2. Kritinis mąstymas.
Ekspertas dažnai savęs klausia „ko-
dėl?“ ir ieško geriausių sprendimų.

3. Atsakomybė ir patikimumas.
Ekspertai pasižymi atsakingumu ir 
gebėjimu atlikti užduotis laiku, todėl 
yra patikimi ir geidžiami darbuotojai.

4. Dalijimasis žiniomis.
Ekspertai ne tik kaupia žinias, bet ir 
aktyviai dalijasi savo patirtimi, skatin-
dami kitų tobulėjimą.

Karjeros kelias yra nuolatinė kelionė, 
kurioje svarbiausia – nepamiršti to- 
bulėti, išbandyti naujus dalykus ir drą-
siai priimti iššūkius!
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BINGO! 
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Darbo paieškos gali būti varginančios, bet jos nebūtinai turi būti nuo-
bodžios. Paversk visą procesą žaidimu!

Kaip žaisti bingo:

•	 Turėk lentelę su visais bingo laukeliais.
•	 Kiekvieną kartą, kai ką nors padarai iš sąrašo (pvz., atnaujini CV ar 

parašai motyvacinį laišką), pažymėk langelį.
•	 Tikslas – surinkti visą eilutę, stulpelį ar įstrižainę.

Nori iššūkio? Pabandyk užpildyti visą lentelę!

Mažas priminimas: jei pažymėjai „Perdegiau nuo paieškų“, tai irgi svar-
bu – reiškia, kad stengeisi. Leisk sau pailsėti ir grįžk su nauja energija.



KARIUOMENĖ – 
KAIP FESTIVALIS, TIK SU 
DAUGIAU REŽIMO
Parengta bendradarbiaujant su ltn. Martyna Povilavičiūte
Turinį kuravo „Eurodesk Lietuva“ regioninių reikalų koordinatorius 
Minvydas Zaviša

Įsivaizduok: susirenka būrys visiškai 
skirtingų žmonių. Visi miega pala- 
pinėse, bėgioja su kuprinėm, valgo 
lauke, o vakare sėdi prie laužo ir da-
linasi istorijomis. Skamba kaip festi-
valis? Beveik. Tik vietoj pankroko čia 
– rikiuotė, o vietoj DJ – instruktorius. 
Taip, tai kariuomenė. Ir ji visai ne tokia 
baisi, kaip tau bandė įteigti kažkieno 
pusbrolis, tarnavęs prieš dvidešimt 
metų.

Pamiršk stereotipus apie smirdančias 
kojines, rėkiančius diedukus ir amžiną 
bulvių košę. Šiandieninė tarnyba la- 
biau primena intensyvų gyvenimo 
workshopą nei senovinį filmą apie 
kareivius. Taip, čia yra tvarkos, bet ji 
skirta ne tam, kad tave „laužytų“, o kad 
pa- rodytų – ką gali, kai išeini iš kom-
forto burbulo.

Laiko planavimas? Privalai išmok-
ti. Komandinis darbas? Kasdien. Išli-    
pimas iš „ai, ne man“ mentaliteto? Ga-
rantija. Tarnyboje lavėji ne tik fiziškai 
– ugdosi ir atsakomybė, ir sugebėjimas 
prisitaikyti prie greitai besikeičiančių 
aplinkybių. Čia ne tiesiog treniruotės 
– tai mokykla, kurioje nėra „špargal-   
kių“, bet užtat yra labai daug realių 
situacijų, kur tavo veiksmai turi tie-              
sioginę reikšmę.

O dar tie žmonės! Pradžioje – visiškai 
nepažįstami. Po kelių savaičių – beveik 
šeima. Čia išmoksti pasitikėti, susitar-
ti, ir kartais net dalintis paskutinėmis 
kojinėmis (švariomis, beje). Tarnyba 
moko paprasto, bet šiuolaikiniam pa-
sauliui ne visada savaime suprantamo 
dalyko – kad kartais reikia daryti ne tai, 
kas lengviausia ar maloniausia, o tai, 
kas reikalinga ir teisinga.

Tarnybos patirtis daugeliui tampa vi- 
diniu „lūžio tašku“, kai susitinki su sa- 
vimi be filtrų – nei „Instagram“, nei tėvų 
lūkesčių, nei mokyklinių pažymių. Tik 
tu, tavo pasirinkimai ir atsakomybė. Ir 
tai keičia. Ne be reikalo daugelis grįžę 
sako: „Nežinojau, kad galiu tiek daug“.
Tačiau kariuomenė – tai ne tik as-
meninė nauda. Gyvename pasaulyje, 
kuriame žodžiai: saugumas, gynyba, 
laisvė, vėl įgavo realią, neliteratūrinę 
prasmę. Nori ar ne, bet geopolitinė 
situacija mums primena: esame
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valstybė, kurios stiprybė – ne tik 
ekonomika, bet ir žmonės, pasiruošę 
ją ginti. Ir būtent todėl tarnyba tampa 
ne tik galimybe ugdyti save, bet ir labai 
aiškia pilietine pareiga.

Ši pareiga nebūtinai reiškia „eiti į frontą“. 
Ji gali reikšti pasiruošimą, mokymąsi,  
įgūdžių kaupimą – ir sąmoningą pasi- 
rinkimą būti tuo žmogumi, kuriuo gali-
ma pasikliauti. Net jeigu vėliau savo 
karjerą kursi IT, kūryboje ar medicinoje 
– tarnyboje išmokti gebėjimai išlieka. 
Jie duoda pagrindą bet kokiam gyve- 
nimo keliui: ištvermę, tikslumą, gebė-
jimą veikti streso sąlygomis, o kartais 
ir labai žemiškus dalykus, kaip mokė-
jimą tvarkingai susidėti daiktus ar val-
gyti per 10 minučių.

Taip, kariuomenė nėra „vienas didelis 
vakarėlis“. Bet ji tikrai gali būti vienas 
didelis virsmas. Ir, patikėk, tikrai ne dėl 
to, kad kažkas ten tave privers „pri-
sisiūti sielą prie mandrumo“. Tiesiog po 
tarnybos supranti – kai žinai, kad gali 
atlaikyti lietų, šaltį, ilgus žygius ir taip, 
net ankstyvą kėlimąsi, kažkaip leng- 
viau tvarkytis ir su kasdienėm gyveni-
mo misijom.

Tad jei galvoji, ar verta – galvok apie 
tai kaip apie gyvenimo festivalį. Tik su 
uniforma. Ir su daugiau prasmės.
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PASIRUOŠIMAS 
DIENAI X 
Parengta bendradarbiaujant su išgyvenimo ekspertu, dviejų karinių 
misijų  dalyviu, kariuomenės kūrėju, atsargos majoru Albertu Daugirdu
Turinį kuravo „Eurodesk Lietuva“ programos redaktorė 
Rusnė Liukpetrytė

–Ką galiu padaryti aš, kaip jaunas 
žmogus, kad būčiau pasiruošęs ir 
realiai prisidėčiau krizės atveju?

–Vienas realiausiai apčiuopiamų 
veiksmų, vedančių prie tikro rezulta-
to – tai susikomplektuoti evakuacinį 
krepšį/kuprinę. Jo turinys turėtų su-            
daryti galimybes autonomiškai išsi-
laikyti bent savaitę laiko. Tokiu būdu, 
nei savivaldybei, nei valstybei, nei ben-
druomenei neužkrautumėte rūpesčių 
dėl pasirūpinimo Jumis jau krizės 
pradžioje.
Prie krizės valdymo galėtumėte 
prisidėti įgydami specifinių žinių ir 
įgūdžių medicinos, dronų valdymo, 
pilietinio (nesmurtinio) pasipriešinimo 
srityse. 
Jei taikos metu įsijungtumėte į tokias 
organizacijas, kaip Raudonasis Kry- 
žius, Maltiečiai, Lietuvos šaulių są-
junga, komendatūros, krizės metu 
jau būtumėte efektyvūs nuo pirmų 
minučių.

–Kodėl verta išmokti bazinių savigy-
nos įgūdžių – ir ne tik vyrams?

–Karinės krizės metu (o dažnai ir gam-
tinės ar technogeninės krizės atveju) 
visuomenė gali susidurti su staigiai ir 
stipriai padidėjusiu nusikalstamumu. 
Jau taikos metu trūksta teisėtvar-
kos struktūrų pajėgumų apsaugoti vi-

suomenės rimtį, o krizės atveju jų dar 
labiau stigtų. Siekiant apginti savo tur-
tą, sveikatą, gyvybę ir orumą gali tekti 
pasikliauti tik savimi. Savigynos įgū- 
džiai gali apimti tokius kovinius menus 
kaip krav maga, aikido, karate ir pan. 
Tačiau į savigyną įeina ir ginklo (pisto-
leto, revolverio) valdymo įgūdžiai.

–Kokie įgūdžiai (pvz., skaitmeninis 
raštingumas, komunikacija) gali būti 
ypač naudingi krizinėse situacijose?

–Be jau paminėtų sričių, krizių (ypač 
karinių) metu itin svarbios žinios ir 
įgūdžiai šiose temose: išgyvenimo, 
medicinos, daržininkystės, meistra-
vimo (staliai, šaltkalviai – mechanikai, 
elektrikai), elektronikos, dronų valdy-
mo, trumpabangininkų.
 
–Kaip išlikti ramiam ir neprarasti šalto 
proto krizinės situacijos laikotarpiu?

–Ramumą suteikia keli dalykai. Visų 
pirma išankstinis pasirengimas – mate-
rialinis – taktinis (atsargos, evakuaci-    
niai krepšiai, evakuaciniai planai) ir 
psichologinis (neignoruojam grėsmių, 
„nekišam galvos į smėlį“). 
Antra – bendruomeniškumas, aktyvu-
mas (įsijungimas į didesnes organi-
zacijas, bendruomenių būrimas). Kai 
esi tarp bendraminčių, visuomet jau-
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tiesi stipresnis. 
Trečia – informacinio lauko/grėsmių in-
dikatorių stebėjimas. Jei negyvensite 
informaciniame vakuume, domėsitės 
ne tik pramogomis ar siauromis in-
teresų sritimis. Nebūsite užklupti ne-
laimės netikėtai, išvengsite sumaišties 
dėl skirtingų nuomonių, turėtiste savo 
aiškų planą ir daugiau laiko sprendi-
mams bei veiksmams atlikti.

–Kaip paruošti bendravimo planą su 
šeimos nariais, jei nutrūktų ryšys? 
Kokias vietas reikėtų rinktis susiti-
kimui? Kaip reikėtų planuoti bendra-
vimo planą, jei šeimos nariai gyvena 
skirtinguose Lietuvos miestuose?

–Kiek ir kokių planų reiktų parengti 
priklauso nuo daugelio faktorių: gyve-
namosios ir darbo/mokslo vietovės, 
didmiestis ar mažas miestelis, šeimos 
narių amžiaus ir sveikatos būklės (pvz., 
šeimoje yra mažamečių ar senjorų, 
slaugomų asmenų, ar turinčių vienokią 
ar kitokią negalią), kiek automobilių ar 
kitų transporto priemonių šeimoje...
Nesant telefoninio ryšio, nesant 
galimybės grįžti namo ir šeimos na-   
riams išsibarsčius po miestą vienas iš 
galimų variantų – susitarti dėl visiems 
šeimos nariams gerai žinomos vietos 
(tačiau ji turėtų būti ne šalia valstybinių 
pastatų, karinių dalinių, stambių trans-
porto ar elektros/vandentiekio mazgų) 
bei kiek laiko ten lauktumėte (pvz., 
2–6 val.). Jei vis dėlto šioje sutarto-
je vietoje šeimos narys nepasirodytų, 
reikėtų turėti kitą tašką, pvz., vykti pas 
pažįstamą asmenį, giminaitį ar pana-
šiai. Vėl gi, reikėtų visur sutarti dėl laiko, 
kiek bus laukiama (tai gali priklausyti 
nuo turimų atsargų, tos vietos saugu-
mo).

Jei šeimos nariai gyvena skirtingose 
Lietuvos vietose galiotų tie patys prin-
cipai – sutartos susitikimo vietos ir 
laiko intervalai. Patartina, jei tik įmano-

ma, paliekant susitikimo vietą ir nesu-
laukus šeimos nario, palikti raštelį, kad 
buvote čia, kur ir kada išvykote.

–Kur ieškoti patikimos informacijos, 
jei neveikia internetas, televizija ar 
ryšys?

–Atsakymas trumpas – savivaldybėse, 
komendatūrose. Galbūt daugiau infor-
macijos gali būti ir kolektyvinės saugos 
statiniuose bei priedangose.

–Ar būtina turėti dokumentų kopi-
jas būtinųjų daiktų krepšyje? Kokie 
dar netikėti, bet naudingi daiktai gali 
praversti ekstremalioje situacijoje? 
(Pavyzdžiui, cigaretės, net jei nerū-
koma, galbūt popierinis žemėlapis?).

–Dokumentų (asmens tapatybės,       
nuosavybės) elektroninės kopi-
jos pageidautinos. Patartina turėti ir 
keletą popierinių atskirų šeimos narių 
nuotraukų kopijų, kad, pasimetimo at-
veju, galima būtų iš karto jas panaudoti 
paieškai. 
Kaip kyšis marodieriams, o gal net ir 
priešo kariams, gali praversti cigaretės 
ir alkoholis. Pinigai ir/ar brangenybės 
kartais gali pasitarnauti kaip kyšis, o 
kartais kaip atlygis už paslaugas (pvz., 
už pavežėjimą). 

Visos Lietuvos popierinis žemėlapis–
lankstukas ir kompasas gali praversti 
jei nėra internetinio ryšio ar telefono 
baterija nusėdusi ir negalite naudoti 
specialių elektroninių žemėlapių, vei- 
kiančių be interneto. Beje, turėti nešio-
jamą sulankstomą saulės panelę yra 
didelis privalumas, nes anksčiau ar 
vėliau galėsite įkrauti powerbank’ą 
(nešiojamą išorinę bateriją) ar telefoną.
Vandens valymo tabletės ir/ar vandens 
filtrai padėtų spręsti švaraus vandens 
problemą (daug vandens su savimi ne-
pasinešite). Vandenį taupyti padėtų ir 
drėgnos higieninės servetėlės.
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Medikamentų krepšelyje patartina 
turėti priemonių nuo vidurių užkietė-
jimo ir viduriavimo, vaistų nuo alergi-
jos, įvairių pleistrų, folijos skraistę nuo 
šalčio ir karščio. Tepalas/vazelinas 
nuo odos nutrynimų juosmens, pečių, 
kirkšnies srityse.

Ugnies išgavimo priemonė – skiltuvas 
– yra garantuota priemonė, kai neten-
kate degtukų ir žiebtuvėlių.
Atsarginiai elementai prožektoriui ir 
radijo imtuvui.

Bent vienas laikraštis – pravers tiek 
ugnies įkūrimui, tiek ir kūno dalių 
sušildymui kritiniu atveju. Cheminiai 
vienkartiniai ar daugkartiniai šiltukai 
pėdoms, plaštakoms, kūnui.

Baltas audeklas ant kuprinės ar auto-
mobilio – pagal tarptautines konvenci-
jas jis pabrėžia, kad jo turėtojas yra ci-
vilis asmuo, ne kombatantas.

Virvė – bent 10 m ilgio, 6-10 mm           
diametro. Peilis. Metalinis puodelis ar 
katiliukas – galėsite naudoti ant atviros 
ugnies.

–Kaip pasirūpinti savo šeimos narių – 
mamos, dukros, sesers – saugumu?

–Patarti joms nevilkėti prabangių rūbų 
ir papuošalų. Maskuoti savo išvaizdą 
dėvint laisvo kritimo rūbus ar apsigo-
biant audeklu, nenaudojant makiažo, 
šukuoseną priartinant prie vyriškos 
išvaizdos. Tiek moters, tiek ir artimų-
jų nusiteikime turi egzistuoti fizinio 
pasipriešinimo mintis, jei kėsinamasi į 
orumą. Šiuo atveju gali padėti aštrūs 
buitiniai daiktai, savigynos ginklas.

–Ką reikėtų žinoti ir daryti su auginti- 
niais krizinės situacijos metu?

–Kaip ir žmogui, taip ir augintiniui 
reikėtų turėti parengus maisto atsargą 
bei jam būtinas priemones (pvz., 
tabletes nuo erkių, pavadėlius, ant- 
snukius, talpą vandens gėrimui). Įsi-
gyjant automobilį, reiktų įsivertinti, ar 
jame evakuacijos atveju užtektų vietos 
ir augintiniui. Gal reikėtų pagalvoti apie 
stogo bagažinę dalies daiktų perkėli-    
mui ir tokiu būdu atlaisvinant erdvę 
kėbulo viduje augintiniui.
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AR JAUNOJI KARTA 
PILIETIŠKA? 
Aut. „Žinau viską“ jaunoji žurnalistė Jurgita Meškaitė
Interviu su komunikacijos eksperte, istorike ir visuomenininke 
Luka Lesauskaite

Luka Lesauskaitė, komunikacijos       
ekspertė, istorikė ir visuomenininkė, 
pasidalino įžvalgomis apie dabartinę 
jaunimo įsitraukimo į pilietines veiklas 
padėtį, pristatė Lietuvos Raudonojo 
Kryžiaus veiklą bei knygas, formavu-
sias ją kaip asmenybę

–Kaip apibūdintumėte šiuolaikinio 
jaunimo pilietiškumą Lietuvoje?
 
–Turbūt pradėti reikėtų nuo to, kas yra 
pilietiškumas apskritai, nes man vis dar 
atrodo, kad pilietiškumą suvokiame 
skirtingai, ar bent jau neturime vieno 
paaiškinimo. Aš pilietiškumą visuomet 
įvardiju kaip kiekvieno žmogaus as-
meninį ryšį su valstybę, kuris išreiškia-
mas konkrečiu veiksmu. Ryšys ir veiks-
mas yra kertiniai žodžiai, kurie labai 
svarbūs ir tarpusavyje glaudžiai susiję. 
Vertindama jaunimo santykį su pilietiš-
kumu, galiu pasakyti, kad jis daugia- 
briaunis ir nevienareikšmiškas. 

–Kokios tendencijos jus džiugina, o 
kas kelia nerimą?

–Džiugina tai, kad jauni žmonės nėra 
abejingi, jauniems žmonėms rūpi so-
cialinės problemos, jiems rūpi žmogaus 
teisės, klimato kaitos problemos, jie 
domisi geopolitine situacija, net jei 
tas domėjimasis vyksta socialiniuose 
tinkluose, diskutuoja, tai girdžiu ke-

liaudama į mokyklas ar girdėdama 
jaunų žmonių pokalbius kažkur gat-
vėje, kavinėje ar autobuse. 

Tačiau, kai kalba pasisuka apie vei-
kimą, čia jau turime šiokią tokią prob-
lemą. Jauniems žmonėms šiandien 
sunku žengti tą žingsnį, imtis veiksmų, 
ateiti iki balsadėžių, įsitraukti į jau-
nimo organizacijas ar savanorystę. 
Ryšys su valstybe yra, bet veiksmas 
nelabai išreikštas. 

Sakyčiau, nerimo šiek tiek kelia, bet 
reiktų ne nerimauti ar bambėti, o pri- 
sitaikyti prie pakitusių tendencijų, prie 
kitokių jaunų žmonių įpročių.

–Kodėl dalis jaunų žmonių nesidomi 
politika ir visuomenės klausimais? 
Kaip galima keisti šią situaciją? 

–Viena vertus, jie mato, kas vyksta 
viešojoje erdvėje, todėl patiria nu-
sivylimą. Jei šeimose ar mokykloje 
nėra kalbama apie tai, kas vyksta, 
nėra aiškinama, diskutuojama, tai 
jaunas žmogus taip ir lieka su nu-
sivylimu, kuris tik auga. Kita vertus, 
pati švietimo sistema nėra orientuo-
ta į tai, kad jaunas žmogus suvoktų 
savo vertę ir vietą valstybėje, kad su-
prastų, jog piliečiai atsakingi už save, 
savo aplinką, galų gale, visą valstybę.
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–Kaip į pilietines veiklas įtraukti ne tik 
miestų, bet ir mažesnių miestelių ar 
kaimų jaunimą?

–Dauguma akcijų, renginių, projektų, 
iniciatyvų vyksta didmiesčiuose ar net-
gi tik Vilniuje, man atrodo svarbu, kad 
tos iniciatyvos persikeltų į mažesnius 
miestus. Reikia stiprinti vietines jauni-
mo NVO, kad jos kurtų, inicijuotų, sugal-
votų projektų, kad jie nebūtų „nuleis-
ti“ iš viršaus, o kiltų iš pačių miestelių. 
Natūralu, kad mažesnių miestų žmonės 
turi mažiau galimybių, tad reikia keisti 
šią situaciją sudarant galimybes. 

Man labai smagu matyti, kaip, pavyz- 
džiui, Rokiškio jaunimas jau ne pirmus 
metus daro jaunimo festivalį. Arba vi-
sai neseniai buvo Pakruojo rajone, kur                                                                         
apskritojo stalo komanda rengė pilietiš-
kumo konferenciją. Ji vyko kelias die-
nas, buvo skirta ne tik jaunimui, o renginį 
vainikavo Free Finga. Šie pavyzdžiai 
parodo, kad viskas yra įmanoma. 

–Kokią įtaką istorijos supratimas daro 
žmogaus pilietiškumui? 

–Istorija žadina pasididžiavimo jausmą 
savo šalimi. Tad natūralu, kuo dau- 
giau domimės, kuo daugiau sužinome, 
tuo labiau didžiuojamės. Mūsų istorija 
išties įspūdinga, turime gausybę Lietu-
vą stačiusių ir gynusių ją žmonių, kurių 
pavyzdžiai įkvepia. Man atrodo, kad 
jų žinojimas leistų įsikvėpti ir jauniems 
žmonėms. Perimti tą atsakomybę, 
kurią mums paliko Lietuvos kūrėjai. 
Kaip mokslas, istorija žadina vaizduotę 
ir smalsumą, skatina kūrybiškumą, 
praplečia pasaulio suvokimą, praturti-
na bendrą mūsų išsilavinimą, kas šian-
dien yra itin svarbu kiekvienam atspa-                                                                      
riam ir atsakingam, kritiškai mąstančiam 
žmogui. 

–Esate Lietuvos Raudonojo Kryžiaus 
komunikacijos vadovė. Kas paskati-
no rinktis būtent šią organizaciją?

–NVO sektoriuje esu jau labai seniai. 
Savanoriauti pradėjau dar mokyklo-
je, po to dirbau valstybiniame sekto-
riuje, tačiau taip pat su NVO, o dabar 
esu didžiausios NVO dalis. Viskas la-
bai nuosekliai ir organiškai susiklostė. 
Man svarbu kurti pokytį, būti pokyčio 
dalimi, o Lietuvos Raudonasis Kryžius 
prisideda prie pokyčių kūrimo kasdien. 
Todėl didžiuojuosi, kad galiu prisidėti 
prie didelių darbų savo šaliai. 

–Kaip pristatytumėte Lietuvos Rau- 
donojo Kryžiaus organizaciją nieko 
apie ją nežinančiam žmogui? 

–Lietuvos Raudonasis Kryžius yra pa-
saulinio, didelio humanitarinio judė-
jimo dalis. Jau daugiau nei 100 metų 
Raudonasis Kryžius Lietuvoje veikia 
su viena misija – būti ten, kur mūsų la-                                                                              
biausiai reikia. Mes padedame 
pažeidžiamiausiems, teikiame pirmąją 
ir pirmąją psichologinę pagalbą, vyk-
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dome mokymus, o kai kyla ekstremali 
situacija – stojame į pirmąsias gretas, 
kad padėtume žmonėms ir palaikytume 
valstybės pastangas. Mūsų stiprybė – 
ne tik greitas veikimas nelaimės aki-
mirką, bet ir žmonių švietimas, ben-
druomenių atsparumo ir pasirengimo 
ugdymas.

–Kokie komunikacijos iššūkiai kyla 
kalbant apie krizes ir jautrias socia- 
lines temas?

–NVO sektorius tam ir veikia, kad 
kalbėtų, keltų į dienos šviesą nepato-
gias temas ir spręstų nepatogius klau-
simus. Kai reikia apie tai komunikuoti 
viešai, natūralu, kad neretai atsiduri 
nepatogioje padėtyje, ypač prieš poli-
tikus ar institucijas. Jei nori, kad tave 
išgirstų, turi kalbėti garsiai, drąsiai, gal 
net kartais provokuojančiai, o tai juk irgi 
ne visiems patinka. Todėl pagrindiniai 
iššūkiai ir yra, kaip kalbėti nepatogiai, 
bet tuo pačiu neskaldyti. Kaip parodyti 
neteisybę, problemas, bet neužsiimti 
kaltinimu. Kaip jautriai, bet nepraran-
dant orumo, kalbėti apie jų problemas, 
kad visuomenė būtų paliesta, reaguotų 
empatiškai ir noriai padėtų. 

–Laisvalaikiu mėgstate skaityti kny-
gas. Kokios knygos jus suformavo la-
biausiai?

–Nieko nenustebinsiu, bet daugiau- 
siai skaitau istorines knygas. Jos mane 
įkvepia ir praturtina. Labai įdomi kny-
ga, kuri, turbūt, yra viena mano mėg-
stamiausių, tai Upton Sinclair romanas 
„Džiunglės“, pasakojantis apie Ame-
rikos lietuvių gyvenimą Čikagoje 
dvidešimto šimtmečio pradžioje. Tarp 
kitų mano mėgstamiausių – Česlovo 
Milošo „Pavergtas protas“. 

–Ar knygos gali ugdyti pilietiškumą? 
Jei taip, kaip?

–Žinoma, gali ugdyti. Pilietiškumui 
reikia įkvėpimo ir motyvacijos, o kny-
gos būtent tai ir gali suteikti. Pavyz- 
džiui, paskaičius Eligijaus Railos knygą 
„Lietuvystės Mozė: Jono Basanavi-  
čiaus gyvenimo ir ligos istorija“ negali 
neįsikvėpti. 

–Pabaigai, ko palinkėtumėte jau-
niesiems skaitytojams?

–Skaityti, daug skaityti. Net nelabai 
svarbu, kokią literatūrą, svarbiausia 
tokią, kuri jums patiktų, teiktų džiaug-
smą, įtrauktų. Skaitymas labai praturti-
na mus, praturtina mūsų kalbą. Kartais 
stebimės, kodėl rašydami ar kalbėda-
mi lietuviškai darome daug klaidų ar 
nerandame žodžių, taip yra todėl, kad 
neskaitome. 
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